

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 212.177.04 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ОМСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 26 июня 2015 года, № 19/8

О присуждении Смагину Роману Юрьевичу, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Военно-топографическая служба в Сибири в XIX – начале XX века» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 17 апреля 2015 года, протокол № 18 диссертационным советом ДМ 212.177.04 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Омский государственный педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации, 644099, г. Омск, Набережная им. Тухачевского, 14, приказ 781/нк, 05 ноября 2013 года.

Соискатель Смагин Роман Юрьевич 1987 года рождения.

В 2011 г. соискатель окончил ГОУ ВПО «Новосибирский государственный педагогический университет».

В 2014 г. Смагин Р. Ю. освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Новосибирский государственный педагогический университет», с 2011 г. работает в должности ассистента кафедры права и

философии Института истории, гуманитарного и социального образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Новосибирский государственный педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре отечественной истории Института истории, гуманитарного и социального образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Новосибирский государственный педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, доцент Катионов Олег Николаевич, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Новосибирский государственный педагогический университет», Институт истории, гуманитарного и социального образования, заведующий кафедрой отечественной истории, директор.

Официальные оппоненты:

Зиновьев Василий Павлович, доктор исторических наук, профессор, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет», заведующий кафедрой отечественной истории, декан исторического факультета.

Гэфнер Ольга Викторовна, кандидат исторических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Омский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина», кафедра философии, истории, экономической теории и права, доцент – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет» в своем положительном заключении, подписанном Шиловским Михаилом Викторовичем, доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой истории России, указала, что диссертация основывается на обширной источниковой базе, четко и логично структурирована, вносит научный вклад в историю картографического изучения Сибири как фронтального района и отличается достоверностью полученных результатов.

Соискатель имеет 17 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 17, 4 из которых (общим объемом 1,4 п. л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях; в них отражены основные этапы становления военно-топографической службы в Сибири, выявлены социальные условия ее организации, виды деятельности и основные результаты по картографированию и освоению региона. В работах охарактеризованы система подготовки военных топографов в России и Сибири, формы взаимодействия военно-топографической службы с гражданскими учреждениями и обществами по изучению и освоению Сибири.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Смагин, Р. Ю. Становление военно-топографической службы в Сибири в XIX – начале XX века (на примере Омского военно-топографического отдела) / Р. Ю. Смагин // Геодезия и картография. 2012. № 1. С. 46–53 (0,5 печ. л.);

2. Смагин, Р. Ю. Рукописные карты Сибири XVIII – начала XX вв. в архивах, музеях и библиотеках России / А. А. Воронина, О. Н. Катионов, Р. Ю. Смагин // Гуманитарные науки в Сибири. 2012. № 3. С. 53–57 (авт. вклад – 0,2 печ. л.);

3. Смагин, Р. Ю. В поисках старых карт Урала, Сибири и Дальнего Востока [Электронный ресурс] / А. А. Воронина, О. Н. Катионов, Р. Ю.

Смагин // Современные проблемы науки и образования. 2012. № 6. URL: <http://www.science-education.ru/106-8097> (дата обращения: 10.01.2013) (авт.вклад – 0,2 печ. л.);

4. Смагин, Р. Ю. «Новый» картографический источник о малоизвестном проекте перестройки сибирских пограничных линий в 1760-е гг. / Р. Ю. Смагин // Вопросы истории естествознания и техники. 2014. № 3. С. 34–43 (0,5 печ. л.).

На диссертацию поступили отзывы:

доктора исторических наук, профессора Матхановой Натальи Петровны (Новосибирск), которая отмечает солидную источниковую базу исследования, но рекомендует более четко обозначить принципиальное отличие картографических материалов и технических чертежей от остального корпуса письменных источников;

доктора исторических наук, профессора Дамешека Льва Михайловича (Иркутск), указывающего на несомненную актуальность и комплексность исследования, использование целого ряда методологических принципов и методов, в частности, метода историко-картографического моделирования. Ставится вопрос о неясности прохождения «демаркационной линии» между деятельностью военно-топографической и гражданской межевой службами;

доктора исторических наук, профессора Колоткина Михаила Николаевича (Новосибирск), подчеркивающего научную значимость исследования как обобщающей работы по истории службы, занимавшейся картографированием столь обширного региона, как Сибирь;

доктора географических наук, профессора Илюшиной Татьяны Владимировны (Москва), отметившей, что исследование имеет важное историко-научное значение и является актуальным в изучении экономических вопросов сибирского региона. Формулируется вопрос о неясности рассмотрения в диссертации проблемы взаимодействия сибирских военных топографов и межевых инженеров Константиновского межевого института;

кандидата исторических наук, научного сотрудника Авилова Романа Сергеевича (Владивосток), который указывает, что новизна работы состоит в изучении социокультурных условий службы военных топографов и выявлении практического опыта организации государственной службы.

Все отзывы на автореферат являются положительными и отмечают актуальность темы диссертации, ее квалифицированную разработку.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что научный коллектив кафедры истории России ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет» является одним из наиболее авторитетных в вопросах истории изучения и освоения Сибири в период XIX – начала XX в. и имеет ряд значимых публикаций, посвященных проблемам организации административно-территориального управления регионом, а оппоненты В. П. Зиновьев и О. В. Гефнер являются компетентными специалистами по изучению социальных групп, а также военных, административных, социально-экономических и социокультурных процессов освоения и изучения сибирского региона в XIX – начале XX вв.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований решены актуальные задачи, имеющие существенное значение для истории России: выявлены структура, основные этапы становления и деятельности военно-топографической службы в Сибири, охарактеризована система подготовки военно-топографических кадров в Российской империи и в Сибири, определены количественные и качественные характеристики военных топографов, их социально-экономические и социокультурные условия службы, выделены основные виды работ военных топографов в Сибири и раскрыты результаты их научной, общественной и вспомогательной деятельности в процессе изучения и освоения региона.

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что установлена региональная специфика подготовки кадров и организации

общероссийской военно-топографической службы в Сибири; выявлены основные факторы становления службы и деятельности специфической социально-профессиональной группы чинов, одновременно выполнявших задачи военной и гражданской службы по изучению и освоению Сибири и российского Дальнего Востока; определено влияние политических, правовых, географических, технических, социально-экономических и социокультурных факторов на кадровый состав и деятельность государственных служб и общественных организаций по изучению и освоению Сибири или других регионов империи в XIX – начале XX в.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что они могут быть использованы при написании обобщающих трудов, разработке лекционных и практических курсов, составлении библиографических описаний по истории картографии, истории Сибири, государственных служб, естествознания и техники, военной истории и краеведению.

Оценка достоверности результатов исследования выявила обоснованность научных положений и выводов, основанных на использовании широкой базы репрезентативных источников и владении методами исторического исследования. Применительно к проблематике диссертации результативно использованы системный принцип и междисциплинарный подход.

Личный вклад соискателя состоит в постановке и решении актуальной проблемы истории России и сибирского региона, сборе, классификации и интерпретации исторических и историографических источников, впервые введенных в научный оборот, в подготовке 17 публикаций по теме исследования.

Диссертационный совет пришел к выводу, что диссертация Смагина Р. Ю. представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, и принял решение на заседании 26 июня 2015 г. присудить Смагину Р. Ю. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 11 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовал: за – 15, против – 1, недействительных бюллетеней нет.

Председатель диссертационного совета

В. Н. Худяков

Ученый секретарь диссертационного совета

И. И. Кротт

29 июня 2015 г.

